

LA IMPRENTA.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

EDICION DE LA TARDE.

CRONICA LOCAL.

Esta mañana ha fallecido un infeliz operario que estaba trabajando en unas obras que se construyen en la calle de las Cortes. Cayó desde un tercer piso al zaguán, quedando muerto en el acto.

—Anoche un coche atropelló á una muger de 103 años que pasaba por la calle Condal. Esta anciana sufrió varias contusiones, motivo por el cual se la condujo al Hospital. El coche no pudo ser detenido.

—Ha llegado á Barcelona el conocido pintor de paisajes don Carlos de Haes.

—En la fonda de las Cuatro Naciones se está preparando hospedaje al general Sherman, que viene á esta ciudad acompañado del teniente Frederick Grant, hijo del actual presidente de la república de los Estados Unidos. Así al menos lo asegura uno de nuestros colegas.

—La Academia de Jurisprudencia y Legislacion ha procedido á la renovacion de cargos, quedando constituida la Junta directiva de la manera siguiente: Don Magin Pla y Soler, presidente. Don Ricardo Ventosa, vice-presidente. Don Ramon Torrents y Ricart, tesorero. Don Buenaventura Aguiló, archivero-bibliotecario. Don José Castellet, secretario 1.º, y don Ramon Andreu y Serra, secretario 2.º, contador.

—En el «Boletín oficial» de ayer se anuncia la subasta para el arrastre y conduccion de 304 postes, 1,700 kilogramos de alambre y 327 aisladores completos, necesarios para la construccion del ramal telegráfico de Villanueva á Villafranca. Dicho acto tendrá lugar á los once dias contados desde su publicacion en dicho periódico oficial, con asistencia del comisionado de las obras en Villafranca, á las diez de la mañana.

—Dice la «Crónica» de hoy:

«Hemos leído en un periódico de Méjico que en el cementerio de Santa Paula existen tres momias de frailes en muy buen estado de conservacion, y que fueron encontradas en Santo Domingo: acaso sea una simple conjetura nuestra, pero solo una de ellas representá la muerte natural, y ciertas espantosas contracciones en el rostro, el pecho y las manos hacen sospechar todo un drama en la muerte de los otros dos individuos. Diríase que á esos infelices se les enterró vivos, se les emparedó como era tan frecuente hacer en los conventos cuando alguno de los «hermanos» incurria en el desagrado de sus superiores.

La cuarta, exhumada de Santa Paula, de un niño al parecer de un año: la tapa del cajon que lo contiene dice: «Niño Batres», y tenia probablemente 15 años de sepultado: esta noticia acaso pudiera interesar á alguna familia, por lo que suplicamos á nuestros colegas la consignen en sus columnas. Los frailes, que aun conservan girones del traje con que murieron, medias y aun el calzado uno, van á ser puestos por el gobernador á disposicion del Museo de historia natural, por si el apreciable director señor Alcaraz los considerase de alguna utilidad.»

Nota de los fallecidos desde las doce del dia 3 de enero hasta las doce del dia 4 del mismo de 1872.

Casados 1.	Vindos ».	Solteros 2.	Niños 5.	Abortos 1.
Casadas 5.	Viudas 4.	Solteras 1.	Niñas 1.	
Nacidos.—Varones 9.		Hembras 4.		

El «Porvenir Filipino», «El Comercio» y el «Diario de Manila» publican lo que sigue:

JOLO.

«Las correspondencias publicadas en los periódicos de esta capital sobre los últimos sucesos de Joló han dado lugar á comentarios y errores desprovistos de fundamento que conviene rectificar, máxime cuando puede esto verificarse con suma facilidad.

»Después de la toma de Joló y del tratado de 1851, jamás cumplido por el sultan, nuestras relaciones con aquel régulo no han alcanzado en ninguna época diferente estado del que hoy tiene, y esto por una razon sencilla de explicar.

»A la toma de Joló no siguió inmediatamente el envió de medios bastantes para hacer beneficioso, pero de un modo permanente, aquel glorioso hecho de armas llevado á cabo por el ejército y la marina. No se hizo así por causas que están al alcance de todos, y desde entonces el sultan ha seguido como siempre protegiendo la piratería y ejerciendo el comercio ilícito de armas y efectos: altivo el sultan hasta el desvanecimiento cuando no ha visto nuestra bandera de guerra en las aguas de Joló; sumiso hasta la hajeza cuando nuestra marina de guerra ha visitado su puerto; pero siempre desleal y alegando con mayor ó menor razon su impotencia para contener á los dattos y para evitar la piratería y el comercio ilícito.

«Es sabido de todos que las depredaciones de los piratas llegaron en los últimos años al mayor escándalo; pusieron en contribucion las pacíficas costas de Visayas, las de Mindoro y Luzon, y hasta tal punto cundiò la alarma, que se llegó á creer que los pancos de los piratas cruzaban, como en otros tiempos, por las costas de Pangasinan, por las de Ilocos y por las de Cagayan.

»Los cañoneros destinados á perseguir la piratería se habian inutilizado en su mayor parte; nuestras goletas y trasportes de guerra estaban todos ocupados; los útiles, en llevar y traer el correo, los otros esperando las necesarias reparaciones á que con frecuencia les obligaba aquel penoso servicio.

»El general La Torre, bajo su responsabilidad y con el patriotismo que tanto le honra, acordó la construccion de siete cañoneros, para destinarlos á vigilar nuestras costas.

»El digno general Izquierdo, sin dejar de reconocer lo acertado de la disposicion tomada por su antecesor respecto á la construccion de los cañoneros, juzgó que estos serian ineficaces para evitar la piratería y para tener á raya al sultan de Joló, si no se adoptaban inmediatamente otras urgentes disposiciones, y al efecto y desde el primer día de su mando se propuso conseguir y consiguió relevar á la marina de guerra del servicio del correo, establecer una estacion naval permanente en Joló, y hacer que nuestras goletas y nuestros cañoneros cruzasen constantemente aquellas aguas, persiguieran y destruyeran á los piratas hasta en sus propias guaridas.

»Así se ha hecho y así se está haciendo, y en este año, como necesariamente tenia que suceder, no ha habido depredaciones de los piratas, ni las habrá, porque es imposible las haya mientras la marina siga haciendo servicio, como lo verifica desde que se libró del bloqueo y traer el correo, que era ageno de su instituto.

»Como es natural, tan sencillo plan no agrada al sultan de Joló ni á sus dattos, porque sin cautivos no pueden vivir, y este año no los han hecho, ni tampoco les puede agradar que la estacion naval de Joló permanezca como permanece, estacionada en las aguas de aquel puerto sin permitir que se violen los tratados, nótese bien, en constante violacion desde 1851 por parte del sultan, que como es sabido no cobra los sueldos que se le tienen asignados por la misma razon.

»Pero días pasados los joloanos apresaron un cautivo á la presencia de la estacion naval surta en Joló. Se reclamó el cautivo, se concedió un plazo, trascurrió este sin entregarle y se hizo fuego, se bloqueó el puerto y las islas inmediatas, y se hará fuego y seguirá el bloqueo hasta que se entregue el cautivo.

»Algunas personas han creído que después de esto iríamos á Joló con una expedicion de desembarco, y este es un error que conviene desvanecer.

»Contamos con medios sobrados para sostener indefinidamente el bloqueo de Joló, así como para vigilar las guaridas de los piratas, para perseguirlos y destruirlos. Es mas: podemos llevar á cabo todo esto sin aumento de gastos, y sin que experimenten una baja nuestros bravos marinos, cuya vida debe conservarse á toda costa, máxime cuando el enemigo no es digno de que se le haga otro género de guerra que el que se emplea hoy contra él.

»En resumen: como disponemos de cañones y de goletas en número suficiente para vigilar las costas del Sur, evitar la piratería, destruir las guaridas donde se alberga, y como la estacion naval de Joló es permanente, el archipiélago filipino no verá el triste espectáculo de los años anteriores, no sufrirá las depredaciones piráticas, ni vivirá en la alarma constante en que estas le tenian; y por último, en las aguas de Joló no se podrán violar por nada ni por nadie los tratados sin que siga á la infraccion el escarmiento.

»El sultan devolverá el cautivo, y como constantemente ha pedido y suplicado que se le proteja contra el poder de sus dattos, contra sus pocos años y su poca experiencia, allí tiene la estacion de Joló con la única mision de hacer cumplir esos tratados; pero no para verificar desembarcos ni expediciones.

»Tal y no otro parece que es el pensamiento de nuestra primera autoridad: nos sobran medios para llevarlo á cabo, y sin expediciones de desembarco, los tenemos tambien para

que despues de esta fase, es la misma de siempre, completemos lo que hace falta; pero sin buscar una gloria mentida que no necesita nuestra gloriosa bandera.

»En ello piensa nuestra primera autoridad y el gobierno de S. M., y por de pronto hemos alcanzado lo que todos deseábamos: que no haya piratas, y que el sultan se vea reducido á una situacion que á nadie mas que á él interesa mejorar, porque ya se convencerá, si á estas horas no lo está, de que han variado enteramente las cosas, y de que no es posible la pirateria ni el comercio ilícito, teniendo, como tenemos, medios sobrados para reducirlo á la impotencia.

»Anteriormente trascurrían meses y años sin que en las aguas de Joló se viesen buques de nuestra marina de guerra. Han de verlos ahora constantemente, así como los verán tambien cruzar por sus costas los habitantes de Tavi-tavi y de las demás islas que sirven de guarida á los piratas.

»Añádase á todo eso que la expedicion de la Paragua está provista de todo lo necesario para completar la seguridad de nuestros mares, y digase despues si no hemos ganado mucho y si no ganaremos todavia mas en pro de los intereses morales y materiales del Archipiélago y de la honra y del prestigio de nuestra gloriosa bandera.»

Hé aquí ahora la relacion del bombardeo que tomamos tambien de un colega filipino. Dice así:

BOMBARDEO DE JOLO.

Trasladamos á nuestras columnas una extensa correspondencia que con este epigrafe hemos recibido ayer de Joló. Su fecha es de 20 de octubre último.

El dia 17 de octubre entre cinco y seis de la tarde, fondeó en la rada de Joló la corbeta «Vencedora,» y un cuarto de hora despues próximamente, el cañonero «Mindoro.» Estaban ya en dicho punto la goleta «Constancia» y los cañoneros «Arayat» y «Joló,» al mando de los señores Villamil y Rios.

En aquella noche hubo de verificarse reunion de los señores comandantes de los buques de la escuadrilla, pasándose acto contiuno á la formacion de la nota en que se reclamaba un cautivo, por cuya razon entre otras se amonestaba al sultan de Joló por última vez.

Es ta nota, importante por mas de un concepto, hacia presente al sultan su conducta injustificable, y en ella se manifestaban los motivos poderosos del gobierno para tal proceder, imponiéndole un plazo de 24 horas que cumpliria el dia 19 á las siete de la mañana, hora en la cual, si el cautivo en cuestion no estaba á bordo, Joló seria bombardeado. A semejante exposicion acompañaban las consideraciones de reflexion que debia presidir á su resolucion, en la que no solamente comprometia su existencia y sultana, sino la vida y los intereses de sus súbditos. Esta nota llegó á manos del sultan á las ocho ó nueve de la mañana, presentándose á las doce del dia 18 á bordo de la corbeta «Vencedora» el intérprete Andan á suplicar se permitiera ir á tierra al intérprete de la escuadra para hablar con el sultan y contestar: peticion que le fué negada.

A las seis de la tarde la capitania volvió á llamar á los señores comandantes para comunicarle órdenes é instrucciones verbales, toda vez que el sultan ano habia dado cuenta de su persona; mas en este momento se presentó de nuevo el ya citado mensajero, pidiendo un nuevo plazo para buscar el cautivo, cuya peticion le fué concedida prolongándose improrogablemente hasta las cinco de la tarde del dia siguiente.

Durante esta noche se notó algun movimiento en el pueblo: sintiéndose ruidos de clavar estacas y viéndose retirar tanto moros como chinos al monte y sementeras cargados de objetos. Oíanse voces de vez en cuando; dispararon dos lantacazos, y luces verdes y rojas que se trasladaban de un punto á otro, indicaban el movimiento en que se encontraban. Hallábase establecido botes de ronda y las guardias convenientes.

Por la mañana del dia 19 nuestros buques hicieron algunas operaciones, enmendándose y situándose para formar la linea, verificándolo despues de todos á las doce de la mañana la corbeta «Vencedora.»

La linea formada por la escuadrilla cerraba perfectamente la salida por mar al enemigo, dominando por completo la situacion como despues diremos.

Comunicáronse en este dia dos órdenes en las que se prevenia el orden que habia de seguirse en el combate, con todas las instrucciones oportunas, constando en ellas particularmente la atencion que se llamaba á los comandantes para que respetasen con sus fuegos el edificio donde se izaba la bandera española, como igualmente el barrio de los chinos.

La hora se acercaba, el plazo estaba casi terminando; faltaban cinco cuartos de hora no mas, cuando una vinta se presentó en la «Vencedora» con el intérprete Andam, un pliego del sultan y un moro por cautivo.

Parece ser que en el contenido del pliego, el sultan negaba la existencia del cautivo que vió la «Valiente.»

La contestacion del jefe de escuadra fué decirle «que no se conformaba con aquel hombre y se lo llevaran, que mañana contestaria y rompería el fuego.»

Con este motivo y el de haber tenido que invertir tiempo en la traduccion del pliego, y en que el moro y el intérprete se retiraran á tierra, hubo de empezar algo mas tarde el fuego de la hora prescrita.

Demos cuenta ahora de la situacion de la escuadrilla.

Esta ya hemos dicho que formaba una línea que cerraba la salida del enemigo y dominaba su situación. La corbeta «Vencedora» estaba en el centro de la línea, el que coincidía con el centro de población á la que presentaba de frente su banda de babor: por la proa de esta y un tanto avante casi por la amura de la misma banda, se encontraba la «Constancia», la que daba su banda de estribor á la población: cerraba la línea por la parte O. de la población el cañonero «Arayat» dominando uno de los barrios de los moros. Por la popa de la «Vencedora» y continuando la línea, estaban los cañoneros «Mindoro» y «Joló» dominando la parte S. del pueblo y dirigiendo sus fuegos sobre las casas y barrios de moros, quedando en el centro el barrio chino y pantalan, respetados, según se había ordenado.

Todo ya dispuesto, se tocó á zafarrancho de combate, el que pronto y rápidamente se ordenó, merced á la instrucción y buena disciplina de nuestros marinos, y como igualmente el hospital de sangre servicio sanitario: se arriaron banderas, y momentos despues tremolaban en los topos los pabellones de combate.

Esto hubo de producir alguna agitacion en el pueblo, en donde se veian numerosos grupos armados y además bastantes vintas y pancos salian de la población á refugiarse fuera de la línea de combate, como igualmente muchas casas de chinos izaron bandera blanca.

El telégrafo de la «Capitana» hizo señales y un momento despues el cañonero «Joló» hizo retumbar el primer estampido de su cañon que anunciaba que el momento de la justa satisfacción habia llegado. La goleta «Constancia» hizo el segundo disparo, el que debió de ser tan certero como fatal para los joloanos, pues un grito de terror y lamentos salió del seno de una turba numerosa. Los cañoneros «Arayat» y «Mindoro» confundieron sus tiros á un tiempo, lo que con sus falconetes y artillería cooperaban y no en pequeña escala á desempeñar su mision y algunos instantes despues la corbeta «Vencedora» con su colisa derribaba casas en el centro de la población.

La mayoría de los tiros fueron tan buenos como certeros, resultando seis entre todos los del combate que pudiera decirse que eran cortos y desperdiciándose uno solo que quedó en la mar.

Entre los tiros buenos tenemos que mencionar dos: uno del «Arayat» y otro de la «Vencedora» que echaron á pique la embarcacion del sultan. Otro de la «Constancia» que derribó la casa de un datto. Otro que no sabemos de quien fué, pero que entrando la granada dentro de la casa reventó en la misma. Un cañonero que tal vez fuera el «Joló» derribó varios cocales.

Pronto una de las principales casas de los dattos se derrumbó cayendo sobre sí misma, quedando sobre sus ruinas el tejado solo, el que debió sia duda alguna enterrar á sus moradores, pues brotó de su seno un gemido triste. Los tiros que iban dentro de la población nos ocultaban sus resultados, los que casi siempre se deducian por los gritos y lamentos que se oian. El barrio de los dattos y la calzada han sido indudablemente los mas castigados, salvándose la casa del sultan que está situada por esta parte de la población y donde residió sin querer abandonar el pueblo.

La primera determinacion suya, fué reunir los dattos, con quienes tuvo una bichara ó sesion, disponiendo que se repartieran hombres de su gente por todas partes para socorrer á los desgraciados y evitar el robo. A pesar de estas precauciones justas, bien pronto los ladrones se aprovecharon de las circunstancias para entrar al saqueo.

El «Lepanto», barco que á la sazón estaba allí fondeado, se encontraba lleno de chinos, en términos tales, que no habia donde colocar un objeto en cubierta. A pesar de esto, un gran número de estos comerciantes errantes permanecieron en sus casas. Gran parte del pueblo de Joló se habia retirado ya á la sementera, pero otra parte no poco considerable permaneció en la población, reuniéndose en varias masas y vagaban, estando la principal en la calzada y alrededores de casa del sultan y en el extremo opuesto de la población y en la playa.

Con el último cañonazo hundióse el último barco del sultan que quedó completamente escora y dormido sobre las aguas, las que en las tinieblas de la noche le ocultaron en su seno. Un momento despues nuestros barcos tremolaban bandera blanca.

Inmediatamente los chinos salieron de sus casas, los que estaban en pancos en la mar regresaron á la población y el pueblo debió hacer otro tanto, pues otra vez empezaron los gritos y alaridos.

Durante esta noche se tomaron las precauciones del anterior, enmendándose los barcos, presentando Joló un aspecto triste por su silencio, interrumpido de vez en cuando por sus aclamaciones y algunos disparos: notándose por la parte E. de la población un resplandor débil debido indudablemente á algun incendio que acaso el cañonero «Arayat» produjo con sus disparos.

En la mañana del siguiente dia se le remitió otro pliego al sultan en que se le contestaba y se le mandaba enarbolar el pabellon dándole un plazo que terminará á las cuatro de la tarde.

No podemos hoy dar mas detalles. Nuestros buques no han sufrido detrimento, dos confusiones de poca importancia en un contramaestre y un marinero de la corbeta «Vencedora» y un lantacazo recibido en el palo bauprés de dicho buque. Las bajas de los moros son positivamente muy numerosas.

Última hora.—El sultan no ha contestado; el pabellon no se ha izado, faltando media hora para terminar el plazo. Se cree que el sultan piensa contestar negativamente.

En la escuadrilla se notan algunos movimientos.

Nueva York, 20 de diciembre.—De el «Cronista».

Correo de las Antillas.—Por el vapor «Columbia» que salió de la Habana el sábado penúltimo y tocó después en Nassau, hemos recibido nuestros periódicos y correspondencias de costumbre.

ISLA DE CUBA.—Las noticias son de importancia atendiendo el expirante estado de la insurrección, y extrañamos que el telégrafo haya callado algunas de ellas.

Un despacho telegráfico de Puerto Principe, confirmado después, dice lo siguiente:

La columna del coronel Marin ha operado desde el 24 de noviembre próximo pasado hasta el 1.º del actual, en los montes de Jimirú y de las Piedras; en los de las fincas comprendidas entre el camino de San Pedro y el de Santa Cruz, principalmente en los del Aguacate, Matehuelo y otros. El 29 mandó la columna del Rayo á operar en las sierras de Guaianamar, y con el resto de la columna volvió al Aguacate, continuando sus operaciones sobre las Cruces. El resultado de las operaciones ha sido causar al enemigo diez muertos y ocho prisioneros, contándose entre los primeros á don Francisco Agramonte, ayudante de Ignacio Agramonte, y don Eduardo Alvarez, oficial de la partida de Sanguili, apesando doce caballos y presentándose á la columna 52 personas.

La presentación del coronel insurrecto Urquiza con toda su partida, armas y municiones, es una noticia de gran importancia moral. Hé aquí la noticia oficial, fecha 1.º de diciembre en las Tunas:

El titulado coronel insurrecto (Urquiza) de quien V. S. tiene conocimiento habia celebrado conmigo una conferencia por la noche en los montes del Salado y en mis últimas operaciones se acaba de presentar en el destacamento de Ojo de Agua ayer á las cinco de la tarde con toda su partida, compuesta de un jefe, dos capitanes, un teniente, un alférez, un cabo y 45 soldados, con 44 armamentos, la mayor parte Remington, 633 tros, 2,600 cápsulas y una lata de pólvora. Con esta fuerza se han presentado además 29 mugeres y niños.

La fuerza de Urquiza era la mayor parte de la partida del cabecilla Pancho Vega, y la presentación del primero es de suma importancia para la pronta pacificación de esta jurisdicción, pues Urquiza, según me ofreció, no se contentará con haberse unido á las tropas del gobierno, sino que coadyuvará con ellas á la persecución de las demás pequeñas partidas. La compañía de flanqueadores y parte de la contraguerrilla ha salido anoche á la una para recibirle en las Arenas y venir con ellos á esta plaza. Remiti con dicha fuerza mudas de ropas, sombreros, tabacos y aguardiente, á fin de que comprendan que España no solamente olvida los errores de sus hijos extraviados, sino que les tiende su mano generosa; los acoge, auxilia y viste su desnudez.

El brigadier Morales de los Rios ha batido en los montes de los Gordos y de la Güira, Tunas, la partida de Fajardo, causándole tres muertos.—En otras operaciones que efectuó, causó al enemigo siete muertos y cinco prisioneros.

De Puerto Principe dicen de oficio con fecha 2 del corriente que la columna del coronel Pocrull, después de un encuentro en la Matilde el día 21, siguió la persecución recorriendo los montes de San Agustín, Santa Marta y Jarico, corriéndose hasta Gomez Alta y Berraco Gordo, donde se suponía estaba la partida de vuelta-abajeros.—Encontró dos rancherías que destruyó, se dirigió á San José del Chorrillo, en donde, según noticias, se habian corrido los vuelta-abajeros, destruyendo á su paso una gran estancia de donde sacaban los insurrectos recursos. En el camino encontró á una cuadrilla de mugeres y niños, á quienes los mismos insurrectos habian quitado hasta los trapos con que envolvian á las criaturas. En su marcha á Sebastopol dió con los insurrectos, que abandonaron la ranchería y comida que estaban haciendo. Los volvió á encontrar en el fondo del potrero de San José de Najaza, y los dispersó. Siguió á San Tadeo y Danejal, destruyendo las estancias de este último punto, regresando á Juan Gomez por el Horcon, encontrando en los montes del Plés á una partida que dispersó y que se llevaba algunos caballos de la guerrilla del primero de la Reina, que tenia en un potrero, cerca de Juan Gomez.

El resumen de esta trabajosa y constante persecución que recomienda á la columna del coronel Pocrull, ha sido causar al enemigo 22 muertos, cogerle 12 armas de fuego Spencer y Remington, 19 blancas, 32 caballos, 9 mulos cargados, destruir sus rancherías, una gran estancia, 13 bohios y recoger 29 personas. Por nuestra parte, solo quedaron muertos 7 caballos de resultas de heridas de balas.

Segun despachos del departamento oriental el brigadier Morales de los Rios batió en los montes de los Gorros y de la Güira á la partida de Fajardo, causándole 3 muertos. En otras operaciones que efectuó, causó al enemigo 7 muertos y 5 prisioneros.

Guerrilla de Castilla en reconocimiento practicado en los montes de Naranjo, San Lucas y Aguacate, Ciego de Avila, dió muerte á 8 insurrectos, recogiendo una familia y apoderándose de 4 caballos con monturas, 4 armas de fuego y 7 blancas.

Del mismo punto dicen que seis individuos útiles se presentaron en Sancti-Spiritus; 17 útiles también en Chambas; entre estos uno era ayudante del titulado general Cabada y procedente de la expedición del Salvador. Se han ocupado á los enemigos 3 armas de fuego y varias blancas.

Entre los presentados en Moron figuran los titulados comisarios de Hacienda y de Guerra don Amador Bonachea y don Aquilino Tuñon, un capitán, un prefecto y un oficial, acompañados de 35 hombres útiles, entre estos 7 esclavos. También venian 3 familias.

Estas fuerzas formaban la partida del titulado general Casanova, el cual habia quedado

sin un hombre y habia hecho proposiciones de rendicion, por librarse de las fuerzas que lo perseguian.

Resúmen general de las bajas causadas al enemigo y habidas por nuestra parte, en la quinceana que terminó el 30 de noviembre en vista de los partes y estados de las comandancias generales:

Cinco Villas, 6 muertos, 3 prisioneros, 7 armas de fuego y 8 blancas.

Sancti-Spiritus y Morón, 9 muertos, 8 prisioneros, 13 armas de fuego, 17 blancas y 27 caballos. Presentados 284.

Centro, 33 muertos, 32 prisioneros, 51 armas de fuego, 25 blancas y 62 caballos. Presentados 87. Nuestras bajas 1 muerto y 7 heridos.

Holguin y Tunas, 29 muertos, 39 prisioneros, 43 armas de fuego, 9 blancas y 7 caballos. Presentados 42. Bajas nuestras, 2 muertos y 3 heridos.

Bayamo, Manzanillo y Jiguani, 1 muerto, 2 prisioneros y 2 caballos. Presentados 5.

Guba, 19 muertos, 38 prisioneros, 13 armas de fuego y 13 blancas. Presentados 8.

Que hacen el total de bajas al enemigo, de 97 muertos, 117 prisioneros, 127 armas de fuego, 71 blancas y 98 caballos. Presentados 426.

Nuestras bajas son 3 muertos y 10 heridos.

La aduana de la Habana produjo en el mes de noviembre de 1871, 117,573 pesos mas que en igual mes del año anterior.

El vapor «Mendez Nuñez», que salió de Cádiz el 1.º de diciembre, trae 800 hombres de tropa para Cuba.

En el vapor «Guipúzcoa» llegó á la Habana el señor Zulueta, procedente de la Península.

Con la apertura del ferro-carril Central hasta Santo Domingo, la correspondencia de la Habana se reparte en Sagua la Grande á las tres de la tarde del mismo día, y en Vilaclara á las cinco. La conduccion de la correspondencia pública ha adelantado inmensamente con la supresion de la posta entre la antigua colonia y la Macagua, tramo de 16 leguas, intransitable durante la estacion de las aguas.

La «Gaceta» publicó de oficio lo siguiente:

Gobierno superior político de la isla de Cuba.—Secretaria.—Los Excmos. señores ministros de la Guerra y Ultramar, al comunicarme la resolucion de S. M. acordada el 3 del actual en consejo de señores ministros de enviar á Cuba recursos necesarios para la pronta terminacion de la guerra, que me honran confiándola á mi direccion, me encargan saludar en nombre de S. M. al aguerrido ejército, marina, voluntarios y pueblo leal de la isla, por las muestras de abnegacion y patriotismo que hasta ahora llevan dadas; cabiéndome á mí la satisfaccion de transmitir á todos el saludo que afectuosamente nos envia S. M. el rey.—El conde de Valmaseda.»

La disposicion oficial prohibiendo la extraccion de brazos del departamento de Oriente, dice así:

Visto lo manifestado por V. E. en 22 de abril último respecto de la conveniencia de prohibir la extraccion de brazos del departamento oriental, por las fatales consecuencias que de lo contrario sobrevendrian; y vistas las consultas que sobre el particular han elevado á este gobierno los señores gobernador político de dicho departamento y teniente gobernador de Bayamo, he tenido á bien acordar que en las jurisdicciones situadas al Este de la trocha militar comprendida entre Jácaro y Morón, no se permita la extraccion de brazos, exceptuándose solo los consagrados al servicio doméstico.

CRONICA COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 2 DE ENERO DE 1872.

Cotizacion oficial del Colegio de agentes de cambios.

Fondos públicos.	Acciones de carreteras 6 ^o anual.	Acciones y obligaciones.	
3 p. c. consol. sin cup	29'00 30 y 25	Bill. hip. Ban. Esp. 2 ^a s. 99'00 sin cup	
	P.º 29'30 y 25	Em. 1.º ab. 1850 de 4000 rs. 78'00 d.	
3 p. c. exter. sin cup	33'00 y 33'50	Id. 1.º jun. 1851 de 2000 rs. 95'00	
Denda del Personal..		Id. 31.º agt. 1852 de 2000 rs. 63'60	
Bon. T.º 2000 rs. 6 p. c.	79'10 sin cup	Id. 9 mar. 1855 de 2000 rs.	
Id. en cantid. peq....	79'00 sin cup	Id. 1.º jul. 1856 de 2000 rs.	
Bill. T.º 31 enero 1872		Ob. púb. 1.º jul. 1858, 2000	
		Obl. gen. fer-car. 2000 rs. 58'00	
		Id. id. (nuevas) 2000 rs.	
		Id. id. de 20,000 rs. 57'50	
		Id. id. (nuevas) 20,000 rs.	
		Id. Alar á Sant. 2,000 rs. 56'00 d.	
		Ac. del Banco de España 185'50 d.	
		Id. de la C. Can. Ebro....	
Londres á 90 d. f. 49'45 y 49'10.—París á 8 d. v., 5'23 y 5'22.—Marsella á 8 d. v., 0'00.			
Albacete par daño.	Córdoba par daño	Lugo par p. daño	Segovia par p. daño
Alicante 1¼ benef	Coruña 1¼ benef	Málaga par daño	Sevilla 3/8 benef
Almería 1¼ benef	Cuenca	Murcia par daño.	Soria par p. daño
Avila 1/2 p. daño	Gerona 1¼ daño	Orense par daño	Tarragona 1/8 benef
Badajoz 1/2 d. benef	Granada 1¼ daño	Oviedo 1¼ p. benef	Ternel
Barcelona 3/8 p. benef	Guadalajara 3/4 daño	Palencia	Toledo par daño
Bilbao par daño	Huelva	Pamplona 1/4 d. benef	Valencia 3/8 benef
Burgos 1/2 benef	Huesca 1¼ benef	Pontevedra 1/8 benef	Valladolid 5/8 benef
Cáceres par daño	Jaen par daño	Salamanca 1¼ daño	Vitoria par daño
Cádiz 1/2 benef	Leon par daño	S. Sebastian 1¼ benef	Zamora 1¼ daño
Castellon par daño	Lérida par daño	Santander 1/8 benef	Zaragoza par daño
Ciudad-Real 1¼ p. daño	Logroño 1/2 benef	Santiago 1/8 benef	

Embarcaciones entradas en este puerto desde el anochecer de ayer al medio día de hoy.

De Cádiz en 76 horas, vapor Alicante, de 379 ts., c. don Francisco Senante, con 6,000 qdls. sal á don A. Lopez y Comp.^a y 5 cajas maquinaria á don D. Ripol y Comp.^a

De Valencia en 4 ds., laud Buenaguía, de 25 ts., p. Joaquin Martí, con 60 sacos harina y repaso á don Francisco Vidal, 3,000 ladrillos á los señores Mercader y Pedral, 3,000 ristras ejos á don Ricardo Guille, 300 arrobas patatas, 30 sacos habichuelas, 12 id. arroz y 50 arrobas cebollas á la órden.

De Valencia en 18 horas, vapor Pizarro, de 294 ts., c. don Manuel Fano, con 100 cajas ginebra á don Emilio Martignole, 81 fardos lino á don Fernando Puig é hijo, 700 barriles cobre á la Casa de Moneda, 25 cajas quesos á don Rafael Delgado, 44 fardos hilaza á don F. Puig é hijo, 8 zurroneos de indigo á don J. M. Serra é hijo, 17 fardos hilaza á los señores Brunet y Serrat, 7 cajas listones á don Antonio Solá y Amat é hijo, otros efectos y 10 pasajeros.

Salidas.—Bergantin Nuevo Victoria, c. Coll, para Buenos Aires.—Id. Romántico, c. Lagunillos para Matanzas.—Id. inglés Triton, c. Toy, para Cardiff.—Vapor Galiano, c. Villalonga, para Gette.—Id. francés Detta, c. Jeanselme, para London.—Balandra francesa Gascon, capitán Fauves, para Solier.

CORREO NACIONAL.

CARTA-CIRCULAR DEL SEÑOR SAGASTA.

Madrid 28 de diciembre de 1871.

Señor don... Mi estimado amigo: Cuando algunos de nuestros amigos tomaron sobre sí la patriótica misión de arreglar las diferencias que entre nosotros habian surgido y que desgraciadamente no pudieron llevar á feliz término, adoptaron como base de concordia, despues de declarar que no existia diferencia ninguna esencial en los manifiestos del 12 y 15 de octubre, la condicion que obligaba, tanto al señor Ruiz Zorrilla como á mí, de que en el caso de ser llamado por S. M. uno de los dos para constituir gabinete habia de contar con el otro; á fin de que, formado de comun acuerdo, fuese una garantia segura de conciliacion para todos los que habiendo pertenecido al mas grande de los partidos políticos se ven hoy en diversos campos.

Honrado hoy con la confianza de S. M. para formar gabinete, quise compartir tan distinguida honra con el amigo de toda la vida, con el eminente patricio, consagrado hasta hoy como yo al triunfo de la libertad, cumpliendo así el proposito de los distinguidos correligionarios que tan generosamente, aunque sin éxito, intentaron la conciliacion del partido.

Mas de dos horas empleé en inculcarle la necesidad de que compartiese conmigo la misión de organizar ministerio como el mejor medio de alcanzar la conciliacion de los elementos hoy dispersos del partido progresista, invocando para ello los nombres de la libertad, de la dinastia y de la patria.

En vano apelé á la memoria de nuestros mas ilustres patricios; nada hizo ceder al señor Ruiz Zorrilla de la negativa en que se habia encerrado, extremando sus argumentos hasta el punto de declarar que él no era progresista, sino radical.

Lleno de pena, pero animado del mejor deseo por cumplir el encargo de S. M., presenté á su aprobacion los nombres de las personas que hoy componen el gobierno: en él se encuentran los ilustres marinos que hicieron no solo posible sino invencible la revolucion; en él están los amigos mas íntimos y mas constantes de nuestro malogrado general Prim; todos los que le forman son, en fin, progresistas secundados por el brigadier Topete, representante hoy el mas genuino de la revolucion de setiembre, y por su influencia, sus relaciones y sus conocimientos en la isla de Cuba uno de los elementos mas poderosos para resolver la cuestion de Ultramar, cuestion que por ser eminentemente nacional, debe estar por encima de los partidos.

Usted es progresista y á no dejarse dominar por cuestiones personales, siempre pequeñas enfrente de las cuestiones de partido, y sobre todo ante los intereses del país, no encuentro motivo ninguno para que no preste su apoyo al nuevo gabinete; pero próximo ya el día en que ha de reanudar sus sesiones el Parlamento, y debiendo yo conocer exactamente las fuerzas con que puedo contar, me atrevo á rogar á Vd. me diga con la franqueza que es propia de hombres que como Vd. tienen el valor de sus convicciones, cuál será su actitud en la próxima campaña parlamentaria relativamente al gobierno de S. M., pudiendo contar con mi gratitud, si es favorable, no por lo que pueda convenir á mi personalidad, sino por lo que importa á nuestro partido, á las instituciones que hemos levantado y á nuestro país, y de cualquier modo y en todo caso con el respeto y la consideracion de su atento amigo, Q. B. S. M.—Práxedes Mateo Sagasta.»

(De el «Imparcial».)

MADRID, 2 DE ENERO.—De la «Correspondencia de España.»

La «Tertulia» dice que sospechaba que el duque de la Torre no iria el 30 á visitar á la duquesa de Prim.

Y podia sospecharlo, porque el duque de la Torre no llegó á Madrid hasta ayer.

—Varios periódicos recuerdan el aniversario de la batalla de los Castillejos, que valió al

general Prim el título de ese nombre, combatiendo valerosamente y derrotando á los marroqueses despues de esfuerzos heróicos.

—Ayer, como dia de don Manuel Ruiz Zorrilla, estuvo su casa llena de amigos políticos y particulares, que iban á felicitarlo.

Por la noche se le dió una magnífica serenata por la banda del batallon de Figueras, y otra por la orquesta del teatro nacional de la Opera.

Una multitud inmensa invadia las calles inmediatas á la casa del señor Ruiz Zorrilla hasta hora muy avanzada de la noche.

—La condesa de Girgenti ha dirigido al círculo Conservador la siguiente carta:

«Excmo. señor don Lorenzo Arrazola.—Madrid.—Apenas trascurrido el mes de la muerte de mi muy amado esposo, me apresuro á manifestarle, como á todos los señores del círculo Conservador, mi profundo agradecimiento por su buena memoria y sentido pésame, saludándoles con el mayor afecto.—La condesa de Girgenti.»

—Dice la «Iberia»:

«La «Igualdad» asegura que el señor Muñiz cobró el sueldo de superintendente de la casa de Moneda durante la pasada legislatura: esto es completamente falso. Reflexione el periódico citado que si insiste en su afirmacion se expone á tener que probarlo ante los tribunales. La mision de la prensa es algo mas elevada que la difamacion y la calumnia.»

—Se ha confirmado nuestra sospecha respecto de la equivocacion en la cifra de los prisioneros hechos en Cuba durante la última quincena. Nada menos que dos ceros se habian aumentado á la cifra al trasmitir el telegrama.

—El general Rosell ha sido el encargado de llevar al duque de la Victoria el autógrafo del rey y el nombramiento de principe de Vergara.

—Hoy ha estado una comision de jefes de los voluntarios de la libertad, á manifestar al rey la causa de no haber asistido ayer á la recepcion y á rogar que se averigüe de quién ha sido la culpa.

—Varios periódicos quejense de lo que va abundando la moneda falsa de todas clases, hasta el punto de mirarse con recelo las buenas.

—En el último consejo de ministros fueron nombrados ponentes del consejo de Instruccion pública los señores don Victor Arnau, don Vicente Barrantes y don Eugenio Alau.

—Dice un colega que ha sido propuesto para la gran cruz de Carlos III nuestro representante en Tánger, por el acierto y celo con que ha sabido llevar las negociaciones en los asuntos de Melilla.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 3 de enero, á las 9:30 noche.—El arreglo de secretarios de gobierno se terminará esta noche. El consejo de ministros ha acordado algunos nombramientos de gobernadores.

A causa de estar enfermo el señor Sagasta, se han aplazado las cuestiones políticas pendientes.

Algunas tropas de Melilla han llegado á Málaga en el vapor «Alerta.»

En los funerales del general Prim formarán las tropas y voluntarios.

A los funerales del señor Vigodet concurrirá en Cádiz una comision del almirantazgo.

Conferenciaron largamente almorzando con el general Serrano, los señores Topete, Santa Cruz y Herrera, quedando conformes en la conducta que han de seguir respecto de los asuntos actuales.

Se preparan muchas coronas dedicadas al general Prim. El gobierno ofrecerá una y otra el subsecretario del ministerio de la guerra.

Bolsa.—Consolidado, 29.25.—Bonos, 78.90.—Subvenciones, 57.60.

Tarifa 3 de enero, á las 5:20 tarde.—Ha embocado á las cinco de la tarde la polacra goleta «Isabelita.»

Tarifa 3 de enero, á las 5:20 tarde.—Ha embocado á las cinco de la tarde, la fragata «Resoluda.»—Viento reinante: Noroeste.

Telégramas comerciales comunicados por los señores Canadell y Villavechia.

Liverpool, 3 de enero.—Ventas de algodón, 20,000 balas.—Gran animacion.—Orleans á entregar, 10 5/16.

Havre, 3 de enero.—Ventas de algodón, 3,500 balas.—Alza de 1 á 2 francos.

Nueva York, 2 de enero.—Algodón, 20 1/8.—Oro, 9 1/4.—Arribos, 58,000 balas.—Exportaciones, 18,000 balas.